

习近平同越共中央总书记苏林、国家主席梁强 就中越建交75周年互致贺电

李强同越南政府总理范明政互致贺电

新华社北京1月18日电 1月18日,中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,中越是社会主义友好邻邦和具有战略意义的命运共同体。建交75年来,在争取国家独立和民族解放的峥嵘岁月中,双方并肩战斗、相互支持,“越中情谊深、同志加兄弟”成为两党两国关系最生动写照。在社会主义建设事业中,双方互学互鉴、携手共进,全面战略合作持续深化,志同道合、命运与共成为两党两国关系最鲜明特征。我2023年成功访问越南,双方宣布携手构建具有战略意义的中越命运共同体,两党两国关系迈入新阶段。

习近平强调,当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,中越两国继续走好社会主义道路,攸关两党两国的前途命运,世界社会主义事业的未来,对本地区乃至世界和平

稳定和发展繁荣具有重要意义。我高度重视中越关系发展,愿同你们一道努力,以两国建交75周年暨“中越人文交流年”为契机,牢记初心使命,深化战略互信,加强务实合作,在社会主义现代化建设新征程上继续同舟共济、携手前进,推动构建具有战略意义的中越命运共同体不断取得新成果,更好造福两国人民,为振兴世界社会主义事业、促进人类发展进步作出重要贡献。

苏林表示,75年来,两党两国携手并进,凝结成“越中情谊深、同志加兄弟”的传统情谊。越南党、政府和人民始终将发展对华关系视为越南外交政策的一贯主张和头等优先。在国际地区形势深刻复杂演变、两国社会主义事业步入关键阶段的背景下,两党两国最高领导人一致同意构建具有战略意义的中越命运共同体。我坚信,在两党两国高层亲自关心指导下,双方各部门将密切协作,推动中越命运共同体建设迈上新台阶。

梁强表示,越中建交75年来的历史实践证明,发展两国传统友好关系符合两国人民的根本愿望和长远利益,将为地区及世界和平、稳定、合作与发展作出贡献。越方愿同中方一道,持续深化全面战略合作,推动构建具有战略意义的中越命运共同体。相信在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国定将胜利实现党的二十大提出的各项目标任务,把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

同日,国务院总理李强同越南政府总理范明政互致贺电。李强表示,我愿同总理同志一道努力,认真落实两党两国最高领导人重要共识,推动双边关系发展和两国各领域合作迈上新台阶。范明政表示,越方愿同中方加强对双方各部门、各地方的督促指导,加快落实重要合作规划,推动两党两国高层关于“六个更”的共识落地见效。

中央军委举行慰问驻京部队 老干部迎新春文艺演出

习近平向全军老同志祝贺新春



1月17日下午,中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志,向全军离退休老干部,致以节日问候和新春祝福。

新华社北京1月18日电(记者梅常伟)在中华民族传统节日春节即将到来之际,中央军委17日在京举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志,向全军离退休老干部,致以节日问候和新春祝福。

春节临近,首都北京洋溢着喜庆祥和的氛围,中国剧院张灯结彩、暖意融融,为建立、保卫、建设新中国,为国防和军队建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂,共迎新春。

下午4时许,习近平来到老同志中间,全场响起热烈掌声。习近平同大家亲切握手、互致问候,关切询问他们的身体和生活情况,共同回顾过去一年党和国家军队事业走过的不平凡历程,取得的重大成就。老同志们一致表示,将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,弘扬光荣传统、永葆政治本色,坚定信心、团结奋斗,继续为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

“强国复兴的脚步震撼大地,奋进攻坚的队伍旗帜高扬……”欢快热烈的歌舞《我的战位我的年》拉开演出序幕。演出以文艺轻骑队为兵服务的方式呈现火热强军实践,贯穿铁心向党、聚力攻坚的内涵意蕴,突出反映新时代人民军队的新风正气。混声合唱《追随》,深情表达广大官兵全面贯彻新时代政治建军方略,坚定不移听党话、跟党走的心声。歌舞器乐表演《说打就打》、《胜利荣耀》,生动反映实战训练兵场景,展现了官兵英勇无畏的钢铁意志和随时准备打仗、随时能打胜仗的

战斗姿态。表演《边关战歌》,抒发戍边官兵扎根边防一线、忠实履行使命的情怀担当。《党的女儿》、《沂蒙颂》选段和《抗日军政大学校歌》、《我们走在大路上》等经典歌曲联唱,重温峥嵘岁月,激发奋斗豪情。情景歌舞《再唱洗衣歌》,演绎军民鱼水情深、合力强边固防的感人场景。短剧《本色》、小合唱《接过你的钢枪》,讲述革命先辈战斗故事和青年官兵强军故事,彰显人民军队传承红色基因、践行初心使命的坚定信念。混声合唱《光荣奔赴》,以激昂高亢的旋律将演出气氛推向高潮,展示全力以赴、务期必成,奋斗建军百年、奋进强军一流的决心和信心。整套演出简约朴素、军味战味浓郁,体现了强军文化砺战打赢、守正创新的宏大气象。

张又侠、何卫东、刘振立、张升民一同观看。

观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

读年报 话发展①

□ 本报记者 熊丽

“稳”有支撑 “进”有动力

研读2024中国经济年报,可以看到“稳”是主基调,“进”是大方向。

面对前进中的困难和挑战,各地区各部门锚定高质量发展这个首要任务不动摇,因地制宜发展新质生产力,推动新动能积蓄成势,传统动能焕新升级,经济结构在向好、动能在向善。“经济爬坡过坎的过程中,高质量发展取得新成效。”国家统计局局长康义表示。

中国经济活力澎湃

在中国,一天可以发生什么?

2024年,每天有8万多辆汽车下线,340万台智能手机被生产出来、超过4.7亿件快递在寄送……完整的产业体系、超大规模的市场、完善的基础设施、强大的创新能力,激荡起中国经济的澎湃活力。

市场是最稀缺的资源。我国拥有14亿多人口,4亿多中等收入群体,1.8亿多经营主体,是全球超大规模且最有增长潜力的市场。随着“两重”建设、“两新”工作等重大举措加快推进,内需潜力不断释放,规模经济优势持续巩固。2024年,我国社会消费品零售总额、固定资产投资分别达到48.8万亿元和51.4万亿元。

安全发展的根基筑得更牢固。2024年,我国粮食产量首次站上1.4万亿斤新台阶。能源产供储销体系不断完善,能源安全保障能力进一步增强。我国稳居全球制造业第一大国,产业链供应链韧性和安全水平稳步提升。房地产市场出现积极变化,地方政府债务和中小金融机构风险得到有效缓解和管控。

保障和改善民生扎实推进。2024年各地区各部门深入落实惠民举措,更

大力度稳就业、促增收。全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比上年下降0.1个百分点,居民人均可支配收入实际增长5.1%,与经济增长同步。脱贫人口务工规模连续4年稳定在3000万人以上。

改革开放持续深化。制造业外资准入限制措施“清零”,服务业扩大开放稳步推进,“免签朋友圈”持续扩容,“China Travel”全球圈粉。2024年,我国货物进出口总额达到43.85万亿元,同比增长5%,规模再创历史新高。

新质生产力稳步发展

世界首次月球背面采样返回,我国首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列,首个商业航天发射场建成并首发成功——中国科技不断拓展新高度。

全球最快高速列车CR450动车组样车正式亮相,新能源汽车产量突破1300万辆,手机产量全年超过16亿部——中国产业发展跑出“加速度”。

2024年

我国全球创新指数排名升至第11位,是10年来创新力提升最快的经济体之一。

我国研究与试验发展(R&D)经费投入强度2.68%,比上年提高0.1个百分点。

科技创新这个“关键变量”,正在转化为高质量发展的“最大增量”。2024年,我国积极推动科技创新与产业创新深度融合,大力推动产业高端化、智能化、绿色化转型,新质生产力稳步发展。

科技创新能力不断增强。2024年,我国全球创新指数排名升至第11位,是10年来创新力提升最快的经济体之一。我国研究与试验发展(R&D)经费投入强度达到2.68%,比上年提高0.1个百分点。

传统产业焕发新生机。2024年,我国加快推进工业领域技术改造,设备更新,制造业技改投资比上年增长8%,明显快于全部投资增速。作为传统产业优化升级的重点领域,原材料工业、工艺技术装备水平在稳步提升,绿色数字化转型在加快。

(下转第二版)



经济论坛

□ 金观平

有序扩大自主开放和单边开放

最新数据显示,2024年我国货物贸易进出口总值43.85万亿元,规模创历史新高,中国大市场为各国开放合作提供了新的机遇。中央经济工作会议指出,要有序扩大自主开放和单边开放。这提出了新形势下高水平对外开放的新内涵和新要求。

自主开放和单边开放都是我国主动向世界开放的重要形式。自主开放是我国基于自身发展需要,主动、有节奏、有范围、有层次地对外开放。单边开放是指一个国家或地区在国际贸易中,单方面、主动地向其他国家或地区扩大开放市场,吸引外资和技术。

有序扩大自主开放和单边开放,对于推动国内经济高质量发展、促进全球

共同开放和发展意义重大。通过放宽市场准入、吸引外资和技术,既可以推动国内产业升级和经济结构调整,提升经济竞争力,更有助于加强与世界各国的经济联系和合作,推动全球共同开放和发展,彰显我国负责任大国形象。

放宽市场准入。有序扩大我国商品市场、服务市场、资本市场、劳务市场等对外开放。扩大鼓励外商投资产业目录,合理缩减外资准入负面清单,推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。优化外国人工作许可制度,吸引国际高端人才来华工作。

发挥开放平台先行先试作用。推动自由贸易试验区、海南自由贸易港等开放平台发挥更大作用。在自贸试验

区先行先试外商投资准入前国民待遇加负面清单管理模式,推动跨境服务贸易负面清单制度落地实施。支持海南自由贸易港在贸易、投资、金融、人员往来等方面实施更加自由便利的政策,打造高水平对外开放新高地。

参与全球经济治理体系改革。继续维护多边贸易体制,对接国际高标准经贸规则。一方面,坚决反对贸易保护主义,推动贸易和投资自由化便利化,为全球经济复苏贡献力量;另一方面,在产权保护、产业补贴、环境保护、政府采购、电子商务、金融等领域,主动与国际高标准经贸规则相衔接。

扩大对最不发达国家单边开放。

给予最不发达国家更多税目产品零关税待遇,降低其出口成本,扩大其产品在我国的市场份额。在涉及最不发达国家的自贸协定谈判中,给予更宽松的开放条件,帮助其更好融入国际市场。

进一步实施单方面免签入境政策。我国已将过境免签外国人在境内停留时间延长为10天,吸引更多国际游客来华旅游,促进文化交流。还可以继续扩大过境免签口岸范围,为国际游客提供更加便捷的出入境服务。

当前,世界百年变局加速演进,全球发展处于关键十字路口。坚持有序扩大自主开放和单边开放,必将为我国赢得经济发展主动、国际竞争主动。

新春走基层

腊月过半年味浓。行走在四川省德阳市中江县东北镇觉慧村,如纱如幔的挂面间满是洁白的“银丝瀑布”。透过缕缕“银丝”,家家户户门帘上的春联、福字红火又喜庆。

“说起觉慧村可能很多人并不知道,但要提到它的别名‘挂面村’,可是远近闻名。”觉慧村党支部书记钟金说。

中江制作挂面的历史已有1000多年,纯手工制作技艺代代相传。中江挂面不仅国内畅销,还远销美国、日本、马来西亚等10多个国家和地区。

近年来,中江县加快推进“文旅活县”。“挂面村”作为县里一体化打造的农文旅项目,改扩建了游客中心、觉慧新村、觉知研学村等重点点位,在保留原有风貌的基础上深度挖掘和传承挂面非遗文化。随着农文旅项目建设加快推进,位于觉慧村的中江县觉慧村手工挂面专业合作社也日臻完善。

“2024年,合作社卖出挂面6.3万公斤,

挂面村

200余户入社村民户均增收8000多元。”合作社负责人刘勇说。

为多维空间生产提供科学依据,进一步壮大觉慧村挂面制作工坊与专业研发团队合作,还原手工挂面制作所需的最佳温度和湿度。

刘勇说,“非遗大师研习班”,一方面是保障全村手工挂面的非遗匠人品质,另一方面也是为了加快探索和推进标准化制作流程。”中江表姨手工空心挂面有限公司执行董事、总经理张桥说。

眼下,因“面”而兴的觉慧村迎来旅游旺季。“1月23日是南方传统腊月初八,从这天开始,前期招募的110户农户将齐聚‘挂面村’为游客奉上新春年货集和美食集。春节期间,村里还将举办‘村晚’、民俗巡游、灯会等系列活动,以‘面’为媒,为游客打造一个‘面面俱到’的热闹春节。”钟金高兴地说。

导读

- 影院转型考验精细化运营 2版
- 持续提升入境游便利化水平 4版
- 科技竞赛应远离“拼爹”质疑 5版
- 把握全球服务业开放与合作新趋势 6版
- 引入量化机制精准提振消费 7版
- 充分激发人才创新创造活力 10版